

公费师范生履约任教期10年变6年

原称为“免费师范生”，服务期限调整有利于兼顾事业成长和家庭发展

未来五年，我国教师培养层次将进一步提升。日前，教育部等五部门印发《教师教育振兴行动计划（2018-2022年）》（下称《计划》），《计划》明确提出，将改进完善教育部直属师范大学师范生免费教育政策，将“免费师范生”改称为“公费师范生”，履约任教服务期调整为6年。而此前免费师范生毕业后的任教服务期为10年。

■记者 陈舒仪 黄京

【变化】免费师范生更名公费师范生

《计划》明确将教育部直属师范院校免费师范生调整为公费师范生，履约任教服务期由10年调整为6年。“6年的期限比较合理，有助于公费师范生兼顾事业成长和家庭发展，这是师范生公费教育制度人性化和弹性化的体现。”有关业内人士表示，一定程度上，“公费师范生”与“免费师范生”存在差别：“免费”容易给人造成“不费力就能得到”的印象，且不需要付出义务和劳动，而“公费”意味着享受国家赞助

的同时还要承担相应的义务，这与政策规定师范生毕业后要下基层教书达到一定年限相呼应。

此外，《计划》指出，要积极推动推行初中毕业起点五年制专科层次幼儿园教师培养。部分办学条件好、教学质量高的高校师范专业实行提前批次录取。鼓励高水平综合性大学成立教师教育学院，设立师范类专业，招收学科知识扎实、专业能力突出、具有教育情怀的学生，重点培养教育硕士，适度培养教育博士。

【行动】加强教师培训信息化管理

针对“互联网+教师教育”创新行动，《计划》提出，要充分利用云计算、大数据、虚拟现实、人工智能等新技术，推进教师教育信息化教学服务平台建设和应用，推动以自主、合作、探究为主要特征的教学方式变革。实施新一周期中小学教师信息技术应用能力提升工程，引领带动中小学教师将现代信息技术有效运用于教育教学和学校管

理。研究制定师范生信息技术应用能力标准，提高师范生信息素养和信息化教学能力。依托全国教师管理信息系统，加强在职教师培训信息化管理，建设教师专业发展“学分银行”。

另外，适时提高师范生生均拨款标准。教师培训经费要列入财政预算。幼儿园、中小学和中等职业学校按照年度公用经费预算总额的5%安排教师培训经费。

链接 湖南提高教师待遇和地位

记者从省教育厅获悉，扩大农村教师公费定向培养规模，今年全省招生总人数将达到1万人以上。推进中小学教师核编工作，深化“县管校聘”改革。落实乡村教师乡镇工作补贴政策，推动乡村教师人才津贴提标扩面。落实中小学教师公费体检政策，推进

农村教师周转房建设。落实教师工资待遇，确保教师平均工资不低于或高于当地公务员平均工资水平，支持高校建立教师绩效工资稳定增长机制。实施乡村教师荣誉制度，大力倡导尊师重教，厚植尊师文化，营造尊师氛围，重塑师德师风。

蒙牛2017收入突破600亿 利润大幅增长

3月27日晚，蒙牛乳业（02319HK）在港发布2017年度业绩公告。公告显示，蒙牛全年实现收入601.56亿元人民币，同比增长11.9%，净利润达20.48亿元。随着从2016年底开始进行的一系列调整的迅速到位，去年下半年，蒙牛收入更创出了15.7%的高增速，远超行业增速。

“2017年，是蒙牛深化改革的关键之年，也是18岁的蒙牛迈上新台阶的开局之年。这一年，我们提出的打造新事业部、聚焦明星品牌、聚焦资源等举措都获得了良好落实，取得了优异成绩”，蒙牛CEO卢敏放这样表示。

2018年，蒙牛提出“不忘初心 共赢冠军”的奋斗主题，旨在持续找回企业的初心与狼

性，恪守“产品不妥协、质量不妥协、执行不妥协、价值观不妥协”的信念。今夏，FIFA世界杯将在俄罗斯举行，蒙牛成为全球官方赞助商，这是国际足联第一次签约乳业品牌赞助商，也是蒙牛近年来首次与世界顶级赛事深度合作，此举将为公司品牌的营销、创新、国际化注入强劲动力。

卢敏放表示，乳业行业正在进入4U时代，即User（用户），Universal（国际化），Unique（个性化），United（跨界联合）。如何以用户为核心，更快速融入世界经济体系，更敏锐捕捉新消费群体，更有效打开新消费渠道，将是蒙牛从一只中国牛走向世界牛的过程中一定要思考和解决的问题，也是中国企业实现大发展的关键之钥。

经济信息



“巨炮” 喷雾抑尘

28日，长沙市开福大道，一辆大型抑尘车正在沿路喷雾进行流动除尘作业。近日，两台多功能抑尘车在开福区环卫局正式投入使用。该车车载的“巨炮”启动运行时半小时内可将25吨水化为超微水雾，喷射到120米开外，有效降尘驱霾。记者 田超 通讯员 汤正明 摄

治理校外培训机构实施方案下月公布

本报3月28日讯 校外培训机构治理工作即将启动。近日，教育部印发《关于加快推进校外培训机构专项治理工作的通知》（下称《通知》），要求各地工作方案要在4月中旬前向社会公布。

此次专项治理将主要从“存在安全隐患、证照不全、强化应试、培训结果与招生入学挂钩、非零起点教学、教师课上不讲课后到培训机构讲”等方面问题“重拳出击”。

《通知》强调，要通过社区走访调研、中小学生和家長问卷调查、培训机构申报等多种途径，立即对辖区内校外培训机构进行全面摸排，严格审核分析，区别不同情况，逐一进行整改落实，该办理证照的依法依规办

理，该停业的必须停业，该吊销证照的坚决吊销证照，摸排情况和整改落实结果要向社会公开。

此外，目前民办培训机构的概念界定不明，该不该批、由谁来批，法律并未明确，导致教育行政部门陷入“不批不作为，批了乱作为”的尴尬。对此，《通知》要求，各省要准确把握政策界限，结合本地实际，认真完善审核标准，突出治理重点，不搞“一刀切”。对培养学生兴趣、发展学生特长、发展素质教育、培训行为规范、手续完备的校外培训机构，要鼓励支持其发展，不能因为开展专项治理影响正常的校外培训机构审批、登记、培训等工作。

■记者 陈舒仪 黄京 实习生 金琪

首个全网防艾性教育公益直播农大开启

本报3月28日讯 近日，湖南农业大学携手中国性学会专家、两性品牌亦尾开展防艾性教育公开课，并进行了全网公益直播。据了解，这是高校性教育系列巡回公开课的开学第一课，也是国内首次将性教育通过公益直播的形式向全网开放，意在让精品性教育课程走出象牙塔，让更多年轻人重视性安全。中国性学会性教育专委会专家彭晓辉、童立到场，希望呼吁并推动更广泛的群体关注并掌握科学、健康的性知识。

■记者 杨田风

艺术设计类专场招聘会 3小时400余人达成意向

本报3月28日讯 日前，一场专门为我省2018届艺术设计类人才设置的校园招聘会在湖南工业职业技术学院举行。此次招聘会面向全省高校艺术设计类专业毕业生，涵盖了室内艺术设计、广告设计与制作、产品造型设计等专业。48家企业现场纳才，另有100余家企业则在线上同步招聘。据统计，当天有超过1000余名学子入场求职，提供的近千个岗位中，达成就业意向406人，现场签约229人。

■记者 陈舒仪 黄京 通讯员 杨莎莎 郑志凌 肖旭

校企合作培养跨境电商人才 15校签约

本报3月28日讯 今日，湖南省首届跨境电商高校人才峰会在长沙市金霞跨境电商新城举行，这也是“百城千校、百万英才”跨境电商人才培养项目的重要组成部分和首个发声窗口。

峰会上，项目与中南林业科技大学、湖南文理学院等省内共15所学校签订了战略合作协议，届时将由阿里巴巴集团、湖南嘉

德等陆续开展跨境电商人才培养、集训、实习、孵化等活动。湖南省商务厅肖彬副厅长表示，加强省内高校与知名电子商务开展校企合作，旨在为我省跨境电子商务发展和外贸提质增效培养和储备一批优秀专业人才，为全省开放型经济发展注入新的活力。

■记者 杨田风 通讯员 伍海 袁亮